                Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение                                         

                                                                     Детский сад № 21                                
                                              Заседание семейного клуба
                                      «Дружная семья»
Тема: «Партнерские отношения семьи и логопеда в коррекции речевых нарушений у детей старшего дошкольного возраста».
 Цель: установление партнёрских отношений с семьёй каждого воспитанника. Повышать компетентность родителей в умении оказывать помощь детям при речевых нарушениях.
Задачи:
1. Познакомить с основными направлениями работы.

2. Познакомить родителей со структурой  логопедической работы.
3. Оказать практическую помощь в выполнении специальных дидактических упражнений для развития артикул. аппарата и мелкой моторики.
4. Упражнять в выполнении практических заданий по звуко – слоговому и буквенному анализу слов, составлению предложений, в развитии связной речи.

                                                Ход мероприятия.

Логопед    В настоящее время все чаще встречаются дети с речевыми нарушениями. Как правило, у детей страдают все компоненты речи (звукопроизношение, фонематический слух, фонематическое восприятие, лексико- грамматический строй речи) это требует специальной коррекционной работы с каждым ребенком. Ежегодно логопедами проводится обследование детей которое и определяет дальнейший коррекционный маршрут. Наша работа строится на таких формах как: фронтальная деятельность, подгрупповая, индивидуальная). В своей работе используем здоровье сберегающие технологии, и инновационные методы и технологии. Очень важно своевременно выявить нарушения речи у детей и начать коррекцию по их устранению.  Безусловно, вы полны желания, чтобы ваш малыш не только хорошо учился, но и оставался здоровым, успешным человеком.  Это зависит от того как мы ответственно отнесемся к этому вопросу в течение  этого года, сколько еще нужно сделать, успеть, если хотим, чтобы ребенок легко учился, и при этом был здоров. Каждая семья, отправляя впервые ребенка в школу,  желает, чтобы ребенок учился хорошо и вел себя отлично.

 Но,  как известно, не все дети учатся хорошо и не все добросовестно относятся к своим обязанностям.  Во многом причина зависит от недостаточной подготовки ребенка к школе.

Перед вами   и перед нами сейчас стоит важная, ответственная задача - подготовить ребенка к школе.

 ПОЧЕМУ ЭТО ВАЖНАЯ И ОТВЕТСТВЕННАЯ ЗАДАЧА?       
Да, потому, что в школе с первого же дня ребенок встречается со многими трудностями.

Для него начнется новая жизнь, появятся первые заботы, обязанности:

а) самостоятельно одеваться, умываться;

б) внимательно слушать и слышать;

в)  правильно говорить и понимать то, что ему говорят;

г) спокойно сидеть в течение 45 минут;

д) быть внимательным;

е) уметь самостоятельно выполнять домашние задание.
  Очень важно с первых дней пробудить у ребенка интерес к школе, поселить в нем желание выполнять каждое задание, как можно  лучше, упорно и настойчиво трудиться.

     Заметьте, если у школьника учение идет успешно, то он занимается с охотой и наоборот, неудача вызывает нежелание учиться, идти в школу, страх перед трудностями. Эта неудача расслабляет и без того еще слабую волю ребенка. Мы взрослые по себе знаем, каким большим стимулом в работе является, успех, как он окрыляет нас, как хочется больше работать.

     Хорошо подготовить детей к обучению к школе - это значит, как думают некоторые родители, научить детей читать, писать. Но это не так!  Чтению и письму их будут обучать в школе учителя – специалисты знающие методику. Важно подготовить ребенка к школе физически и психологически, социально

Вся учебно-воспитательная работа детского сада направлена на всестороннюю подготовку ребенка к обучению в школе.

Детский сад воспитывает интерес к школе, желание учиться.

В детском саду воспитывают:  самостоятельность, трудолюбие, дисциплинированность, опрятность, чувство дружбы, товарищества.

Дети получают знания по родному языку, математике, лепке, рисованию.

Детей учат внимательно слушать, понимать взрослых, быть усидчивыми, внимательными на занятиях.

 Возможные проблемы развития речи будущего первоклассника:

 — Плохая дикция

— Недостаточный словарный запас

— Ребенок говорит односложными предложениями

— Употребление слов-паразитов, нелитературных слов и выражений, сленга

— Проблемы с диалоговой речью: неумение сформулировать вопрос, дать четкий ответ

— Затруднения при пересказе текста, попытке сделать небольшой рассказ на предложенную тему

— Отсутствие логического обоснования своих утверждений и выводов

— Неумение читать и говорить с выражением: использовать интонации, регулировать громкость голоса и темп речи и т.д.

 Уровень развития речи и развитие мышц пальцев руки тесно связаны друг с другом. Если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие находится в пределах нормы. Если же развитие пальцев отстаёт, то задерживается и речевое развитие.
Именно поэтому тренировка пальцев рук ребёнка не только подготавливает руку к письму, но и способствует развитию его речи, повышению уровня интеллекта

-Трудности в письме связаны, прежде всего, не с самим написанием элементов, а с неподготовленностью детей к этой деятельности. При обучении письму большую роль играет развитие тонкой моторики. Чем лучше ребенок умеет мастерить, рисовать, вырезать, тем легче он овладевает навыками письма. Поэтому необходимо начинать с развития моторных навыков: научить малыша лепить из пластилина фигурки, нанизать бусинки на ниточку, делать аппликации, собирать мозаику. Очень хорошо, если ребенок займется шитьем. Полезны и занятия рисованием, особенно раскрашиванием.  На занятиях по подготовке к школе  дети учатся  правильно сидеть за столом, располагать перед собой тетрадь, держать ручку. Под руководством учителя пробуем в воздухе над тетрадью рисовать элементы букв. Это упражнение способствует развитию координации движений.  Начальные навыки письма — освоение направлений движения ручки: рисование линий вверх, вниз, вправо, влево. Дети рисуют узоры по клеткам и закрашивают их цветными карандашами. Простой и эффективный способ подготовки руки к письму – обведение картинок по пунктирным линиям. Эти задания очень нравятся детям, т.к. тренируют мелкие мышцы руки, делают ее движения сильными и координированными.

 Логопедическая работа с детьми проводится ежедневно. 
Основные направления логопедической работы: 
-работа над звукопроизношением; 
-развитие связной речи;
- обучение грамоте ; 
- формирование и развитие фонематических процессов (фонематического внимания и памяти, восприятия, представлений, слухового контроля, звукового, слогового анализа и синтеза);
- обогащение словарного запаса;
- формирование грамматических категорий (рода, числа, падежа и др.);

Коррекция звукопроизношения включает в себя:

- постановка;

- автоматизация в слогах, словах, предложении,   связной речи  и дифференциация.

Отработка грамматических категорий проводится через игры:  «ПОДБЕРИ ДЕЙСТВИЕ ИЛИ ПРИЗНАК», «НАЗОВИ ЛАСКОВО», «ОДИН-МНОГО», «ПОСЧИТАЙ ПРЕДМЕТ» и другие.(после идут фото)
Игры проигрываются с родителями.

Занятия по развитию связной речи включают:
- обучение детей пересказу;

-рассказыванию по картинке или серии картинок,

-по плану-схеме;

-заучивание стихотворений;

-отгадывание и заучивание загадок.

Развитие фонематического слуха (т.е. дети учатся различать звук на слух, вычленять его из речи) в форме упражнений. Например. «Доскажи словечко», «Повтори ряд звуков, слов в том же порядке», «Если услышал - хлопни».
Игры проигрываются с родителями.

Большую роль в развитии речи играет развитие мелкой моторики рук, которое происходит в форме пальчиковых гимнастик. Я предлагаю вашему вниманию тренинг « Ум на кончиках пальцев » с использованием

 тренажора  Суджок.

Комплекс упражнений.

1.Мячик сильно прижимаю и ладошку поменяю.

2. «Здравствуй, мой любимый мячик!»

       Скажет утром каждый пальчик.
3.Крепко мячик обнимает,

   Никуда не выпускает.

4.Только брату отдает:

   Брат у брата мяч берет.

А ,также массаж каждого пальчика специальной пружинкой.
Логопед: Еще одной целью логопедической работы является развитие речедвигательных умений и навыков у детей, которые проводятся в форме логоритмических упражнений и динамических пауз. 
Такие игры  способствуют эффективному развитию речи, закреплению слов в активном словаре детей.
Индивидуальная работа.
Что касается индивидуальной работы, то она проводится в следующих направлениях:

- коррекция звукопроизношения, включающая постановку, автоматизацию звука, его различение.

- проверка, отработка домашних заданий;
- закрепление материалов фронтальных занятий;
- развитие психических процессов:  восприятия, памяти, воображения, мышления, внимания;
- артикуляционные упражнения.
-звукобуквенный анализ « Собери слово»                                                                                                                                  
-фонематическое восприятие «Отгадай задуманное слово »
-составление предложений со схемами.
Какие же плюсы в том, что Ваш ребенок посещает логопедическую группу?

Это:

- коррекция звукопроизношения;

- формирование грамотной, выразительной речи;

- развитие мелкой моторики рук, подготовка руки к письму в школе;

- усиленная подготовка к школе за счет дополнительных занятий по развитию речи, чтению и письму, графике;

- индивидуальный подход к ребенку;

- совершенствование психических процессов восприятия, внимания, памяти, воображения и мышления.

Все, что я вам рассказала, касается нашей работы в детском саду. Основная работа по автоматизации звуков и закреплению новых знаний ложится на вас дома. Если вы заинтересованы в том, чтобы речь вашего ребенка значительно улучшилась, с ним необходимо заниматься ежедневно. Это не потребует много времени. По дороге домой спросите своего малыша: как прошел его день, какие занятия были, что вкусненького было на обед или завтрак? Выслушивая его рассказ, обращайте внимание на правильное произношение исправленных звуков. Дома прочтите задание в  методических рекомендациях по взаимодействию с вашим ребенком, позанимайтесь перед зеркалом артикуляционной гимнастикой, поработайте над речевым материалом хотя бы 10-15 минут. Не забывайте каждый понедельник приносить тетради (методические рекомендации) с выполненным заданием в детский сад.  Не выполняйте задания за ребенка. Все делайте вместе.
В конце хочется отметить, что только в тесном сотрудничестве семьи и педагогов, можно достичь хорошего, качественного и относительно быстрого результата в исправлении и развитии речи ребенка.

